

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIV

La Paz, viernes 1º de noviembre de 1912

Nº 3,632

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, NOVIEMBRE 1º DE 1912

Camino al Chimoré

El Gobierno acelera su conclusión

Después de producida la información del ex-Ministro de Gobierno y Fomento, Dr. Aníbal Capriles, respecto de la inversión de los fondos destinados a los trabajos del camino al Chimoré, los HH. Diputados señores Ricardo Ayala y Manuel Céspedes, han dirigido al Ministerio del ramo el siguiente oficio:

Cámara de Diputados.—La Paz, 29 de octubre de 1912. Al señor Ministro de Gobierno y Fomento.

Presente.

Señor:

Los suscritos Diputados, interesados en la construcción del camino que debe unir la ciudad de Cochabamba con el Chimoré, se permiten insinuar al señor Secretario de Estado en el Despacho de Gobierno, tenga a bien informarles sobre las medidas que ese Ministerio y la Dirección General de Obras Públicas han tomado con posterioridad a la fecha de la información absuelta por el señor Ministro Dr. Capriles, para la continuación en forma que garantice la provechosa inversión de los fondos destinados al trabajo del mencionado camino.

Con este motivo reiteramos al señor Ministro las consideraciones con que nos suscribimos atentos servidores.

Ricardo Ayala Lozada.
Manuel Céspedes.

A este oficio ha cabido la siguiente contestación.

La Paz, 31 de octubre de 1912.

A los HH. Diputados señores Ricardo Ayala Lozada y Manuel Céspedes,

Presentes.

Señores:

En respuesta a su atento oficio de fecha 29 del mes que termina y complementando la información prestada por el ex-Ministro de Gobierno y Fomento, Dr. Aníbal Capriles, respecto de la inversión de fondos en el trabajo del camino al Chimoré, tengo el agrado de incidiros al presente copia legalizada del Supremo Decreto que se ha dictado sobre este particular.

Reitero a ustedes las seguridades de mi distinguida consideración.

Claudio Pinilla.

El Supremo Decreto a que se hace referencia es el siguiente:

ELIODORO VILLAZON,
Presidente de la República,
Considerando:

Que es conveniente apresurar la conclusión del camino de la ciudad de Cochabamba al Chimoré, trabajo para el cual dispone el Erario Nacional de los fondos suficientes:

Decreto:

Artículo 1º.—Llámase a propuestas para la ejecución de las siguientes obras:

Continuación del camino por la ruta de Santa Isabel, del kilómetro 67 al Locotal en una extensión de 19 kilómetros; arreglo y reparación de la sección comprendida entre la parte anegadiza de Colomi adelante y el indicado kilómetro; y reparación y rectificación del actual camino del Locotal a Cristal Mayo.

Artículo 2º.—El trazo del camino a partir del kilómetro 67 se efectuará hasta Sármaloma conforme al plano levantado por el ingeniero Alberto F. Cornejo, y de ese punto empalmará con el Locotal, su ancho será de tres metros y su gradiante máxima de 10%.

Artículo 3º.—Los proponentes fijarán el precio de la obra por unidades de trabajo conforme al pliego de especificaciones que formulará la Dirección General de Obras Públicas, incluyendo la construcción de puentes de madera.

Artículo 4º.—Las propuestas, que podrán comprender toda la obra o limitarse a una o más secciones, serán presentadas hasta el 15 de enero próximo ante la Prefectura del Departamento de Cochabamba, que elevará al Ministerio de Gobierno con el informe de la Junta Directiva del Camino al Chimoré, para su aceptación o rechazo.

Artículo 5º.—Los proponentes ofrecerán una garantía suficiente para la buena ejecución del trabajo, que se ejecutará bajo la inmediata vigilancia del Ingeniero Fiscal que designe el Gobierno, especial-

mente en lo que se refiere a la parte técnica.

Los Ministros de Fomento y Hacienda quedarán encargados de la ejecución del presente decreto.

Dado en la ciudad de La Paz, a los veintisiete días del mes de octubre de mil novecientos doce.

ELIODORO VILLAZON.
Claudio Pinilla,
Ministro de Gobierno y Fomento.
Alfredo Ascarizunz,
Ministro de Hacienda.
Es conforme:
Avel Pinilla,
Oficial Mayor de Gobierno y Fomento.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires.

CHILE

LA CUESTIÓN DEL TOCO

INTERPÉLACION AL CANCELLER

GESTIONANDO EL DESAHUCIO DEL TRATADO CHILENO-BOLIVIANO

VERSIONES QUE CIRCULAN

Santiago, 31.—Tema preferente de comentarios en los círculos oficiales y del parlamento es el giro que se atribuye a la cuestión de las salitreras del Toco con motivo de la actitud que se dice ha asumido el congreso de Bolivia.

Ayer concurrió al senado el ministro de relaciones exteriores para contestar a la interpelación demandada acerca del desahucio del tratado con Bolivia.

Y ayer se presentó en el congreso el general O'Higgins, quien declaró que los diputados chilenos, al votar el desahucio, estaban actuando en su derecho.

El canciller insistió en manifestar que ignoraba respecto al desahucio del tratado con Bolivia.

Dícese que es un hecho efectivo que se agitan en favor del desahucio varios tenedores de títulos relativos al Toco y que anda mezclada en tales gestiones la diplomacia peruana.

Se cree que el gobierno y el congreso bolivianos no se atreverán a apropiar el desahucio a su lado.

Otros estiman que a pesar de estar patrocinado por la cámara de diputados de Bolivia, el repetido desahucio no podrá menos que fracasar.

RUSIA

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN POLONIA.—RUMORES QUE CIRCULAN

San Petersburgo, 30.—Corre el rumor de que en Polonia se está planteando un movimiento insurreccional.

CHILE

EN PRO DE LOS NIÑOS DESVALIDOS.—POR LOS FUEROS DE LA RAZA INDÍGENA.—LOS ARAUCANOS ASUMEN SU PROPIA DEFENSA

Santiago, 31.—El directorio de la benéfica sociedad "El Patronato de la Infancia" hace circular esquemas de invitación, entre los círculos sociales para que contribuyan al corso de flores que tendrá lugar el 10 del mes que comienza mañana.

La fiesta, cuyo producto se destina a la protección de la infancia desvalida, se verificará en el Parque Forestal.

Dado el carácter humanitario que reviste el corso, instó a manifestar el entusiasmo que reina para asistir al lugar mencionado y en la fecha indicada.

En Chile, como en todos los países americanos, la raza de los antiguos pobladores ya viene sometida bajo la aplastante arrogancia de los blancos y siendo la víctima perpetua de la explotación y los abusos de las autoridades, circunstancias que, unidas a la indiferencia de los poderes públicos, forman un cúmulo de penurias para los infelices conquistados.

Empero, los indios, sintiendo ya colmados sus sufrimientos y su existencia de vejámenes y despotismo, han resuelto poner fin a la cadena tan esclavizadora. Acaban de organizar una vasta asociación que se encargará de contrarrestar todo acto y todo pensamiento que ceda en menoscabo de los araucanos.

Y para hacer surgir su iniciativa han celebrado un parlamento en la colonia Padre Las Casas, resolviendo dar la denominación de Campolí a la sociedad.

En ese parlamento habló el cacique Hernández, y, después de expresar sus quejas contra los gobiernos de la república excepto el del general O'Higgins, por el deseo con que siempre habían mirado a los araucanos, dijo que éstos podían ofrecer a la nación un ejército de sesenta mil hombres en caso de conflicto internacional.

— El director del observatorio de Santiago, señor Francisco Ristenpart, dió una larga e interesante conferencia, que estuvo concurredísima, con proyecciones luminosas, acerca del eclipse de sol ocurrido el 10 del mes que termina.

ARGENTINA

VALOR DE APUESTAS CRUZADAS EN EL HIPÓDROMO DE PALERMO.—COMPRA DE CABALLOS PARA EL EJÉRCITO CHILENO.—CONFERENCIA SOBRE EL ÚLTIMO ECLIPSE DE SOL.

Buenos Aires, 31.—El domingo próximo pasado júgose en el Hipódromo de Palermo la suma de 2,318,140 pesos nacionales.

— Se ha dirigido a Mendoza el coronel Morado Vicuña con el objeto de adquirir caballos para el ejército chileno.

— El director del observatorio de Santiago, señor Francisco Ristenpart, dió una larga e interesante conferencia, que estuvo concurredísima, con proyecciones luminosas, acerca del eclipse de sol ocurrido el 10 del mes que termina.

PERÚ

LANZAMIENTO DEL «FERRE».—CAMBIO DE PERSONALES CON-SULARES.

Lima, 31.—Con éxito satisfactorio ha sido lanzado al agua el submarino nacional "Ferre".

— Efectúase el cambio del personal de los consulados en Europa.

ECUADOR

NACIMIENTO.—ACUSACIÓN RECHAZADA.

Quito, 31.—La esposa del ministro chileno dió a luz un niño.

— Como se anunció, el último acto del congreso que acabó de clausurarse fué dedicado a la acusación formulada contra el general Leónidas Plaza y los entonces ministros de hacienda y guerra por el asesinato de Alfaro y Montero, a la cual fue rechazada.

ESTADOS UNIDOS

ESCRUTINIO ELECTORAL.—SALUD DE MR. SHERMAN.—BOTADURA DE UN ACORAZADO.

Washington, 31.—Hoy se reunieron los miembros del colegio electoral para escrutar los sufragios emitidos con mo-

tivo de las elecciones presidenciales.

Los diarios dicen que los cálculos favorecen al candidato demócrata, Mr. Wilson.

Pero, Mr. Roosevelt asegura que le pertenece el triunfo.

— Atacado por una fuerte pulmonía, encuéntrese en grave estado el vicepresidente Sherman.

— En Nueva York y con la presencia del jefe del estado, Mr. William H. Taft, efectuose la botadura del nuevo acorazado construido para la armada nacional y el que tiene veintiocho mil toneladas.

CONFERENCIA INTERNACIONAL

Washington, 31.—Hábese de que en París, a iniciativa de la cancillería francesa, se celebrará una conferencia para estudiar la forma en que las potencias intervendrán en el conflicto de los Balcanes.

INGLATERRA

LOS PLANOS TURCOS DE LA GUERRA EN PODER DE LOS BULGARIOS.—LOS AUTORES DE LA DERROTA DE KIRK KILISSEH.—SITIO DE SCUTARI.—TRABAJOS DIPLOMÁTICOS.

Londres, 31.—Avisan de Constantinopla que han sido absolutamente reformados los planos confeccionados por el estado mayor otomano con relación a la guerra actual. Este trabajo se debe a que los primeros cayeron en manos de los búlgaros.

— Afirman que el general Azia Pachá y tres altos oficiales responsables del desastre de Kirk Kiliseh serán conducidos a Constantinopla para ser juzgados.

— Los correspondientes de los diarios londinenses informan que los turcos continúan resistiendo todavía el asedio de la capital de la Albania, establecido por los montenegrinos.

— Con el mismo tesón siguen las potencias poniendo en juego sus gestiones tendientes a la pacificación de los estados en contienda. Durante los presentes días, las cancellerías cambian activísimas comunicaciones, las que se mantienen en estricta reserva.

ALEMANIA

VERSIÓN DESMENTIDA.—BATAILLE DECISIVA.—OBSTÁCULOS CON QUE TROPIEZAN LOS CORRESPONDENTES INGLESES.—INTERDICCIÓN DE ADRIÁNÓPOLIS.

Berlín, 31.—Comunicaciones de fuente turca manifestán que carecen de fundamento las versiones referentes a que las potencias europeas han desistido de intervenir en el conflicto de los Balcanes.

— Ansiosamente se espera la reunión y al parecer decisiva batalla que se librará en Burgas, al norte del río Erene, que atraviesa el vilayete de Adriánópolis. La nación turca confía en que triunfará sobre los aliados.

— Los diarios británicos se quejan porque los gobiernos de Serbia y Bulgaria dificultan la acción de sus correspondientes, obligándolos a trasmitir noticias fiables e inciertas.

— El correspondiente de "The Daily News" dice que los búlgaros se hallan a la distancia de sesenta millas de Constantinopla y que han cortado todos los medios de comunicación y demolido cuantos puentes han encontrado a su paso, con el fin de impedir la llegada de socorros a la ciudad y fortines exteriores de Adriánópolis.

— El correspondiente de "The Daily News" dice que los búlgaros se hallan a la distancia de sesenta millas de Constantinopla y que han cortado todos los medios de comunicación y demolido cuantos puentes han encontrado a su paso, con el fin de impedir la llegada de socorros a la ciudad y fortines exteriores de Adriánópolis.

SERVIA

LA PRENSA Y EL IMPERIO DE AUSTRIA.

Belgrado, 31.—Todos los órganos de publicación se muestran hostiles al imperio de Austria a raíz de la actitud que viene denotando al frente de la confrontación turco-balkánica.

GRECIA

EVACUANDO LAS ALDEAS OTOMANAS.—UNA TREMENDA ACCIÓN

DE ARMAS EN PERSPECTIVA.

Atenas, 31.—Los turcos siguen desalojando las aldeas y demás poblaciones fronterizas y repliegándose al lugar en que se trabará la gran batalla cuya realización es cuestión de pocas horas.

La jornada que se avecina, y la cual promete vestir caracteres tan heroicos y frágiles como de crudeza y de hereza, será dirigida, por parte de los ejércitos aliados, por el soberano generalísimo de éstos y por los principes Alejandro de Serbia y Boris de Bulgaria.

En las primeras cuadras de las calles Sucre y Argentina, y en la parte oriental de la Plaza 14 de Septiembre, se ven como ramales de flores varios puestos, donde se vende toda clase de menudezas y la pobres compra para sus hijos los juguetes posibles, entre exclamaciones pícaras y chispeantes, que son contestadas con ardor inusitado. La algarabía, el tumulto y la bulla se suceden hasta la tarde, horas cuatro más o menos.

A esta hora todo el mundo va a la Plaza Colón, bajo la fronda de los áboles, a las hermosas avenidas del Prado,

donde la gente corre de un lado

a otro, siempre con sus chiquillos y sus muñecas, y los caballos y los cornetes, jugando, riendo, gritando. Mientras tanto, los verdaderos coches y caballos, llenan las avenidas,

ostentando hermosas corolas y bellas flores, en medio a un

medio polvo que parece de oro a través de los rayos del sol poniente.

Aquel se distrae la gente decente y rica, o si nos finesse permitida la frase diríamos: la aristocracia, que tiene más o menos igual origen que en casi todos los centros americanos, que en algunos van aprendiendo aulas de cultura, en otras se ostentan las formas verdaderamente cultas, el gusto estético,

Cochabamba estaba de fiesta, y se escuchaba el rumor producido por toda la población.

Podemos decir que este día es el día de la infancia, esa edad dichosa, como la llaman, en que los niños se concepcionan felices con una muñeca de trapo o un caballo de cartón. No hay padre que en semejante día no compre espadas, cascós, muñecas y otros juguetes.

Todas las horas de la mañana se ven una multitud de chiquillos, elegantes y con vestidos nuevos, correr de aquí para allá, por delante y por detrás de las mamás, de las tías, de las criadas, en busca de juergas.

Entre tanto, la gente pobre, la proletaria, que nunca falta en ninguna parte del mundo, y que más bien abunda, por su parte se contentaba con ver la alegría de los demás, pensando siempre en el miserable pan que tal vez no comería sino una sola vez en todo el día.

Y sus hijos, los pobres abandonados de la fortuna, los hijos del arroyo, con sus caritas pálidas, sus ojos llorosos, sus vestidos rotos, pegados a sus padres y parientes, palpitan de pesar y pena, mirando casi sin comprender lo que les rodeaba.

La vida de las sociedades se presenta siempre bajo la misma forma: de una parte la seda, el relojón, la alegría; mientras de otra nos dejá la miseria, tal vez no; pero, si, la pobreza, con la vergüenza de ser pobre, con sus privaciones, con sus rebelidas íntimas, con el pesar y con el dolor que quema las entrañas.

Y llegarán un día en que se remedie este mal mundial, creemos que no, al menos dudamos; si el cristianismo, con sus antiguas suavidades místicas, con su fraternidad ideal, no consiguió ni en parte, dudosamente en verdad que el santo socialismo, con sus rebelidas de fieras, con su bandera roja, pudiera conseguirlo: las últimas batallas mundiales serán esas de los que no lleguen a comer pan contra los que comen.....

Un sordo rumor se extendía por toda la población, por la multitud de gentes que se movían, y una y otra vez se escuchaba la melodía de una misa, la sonora carcajada, mientras alguna vez se interrumpía también con un sollozo, tal vez con un gemido.

En ciertas casas y en ciertas calles dominaba un ruido que aturdía: son las mujercitas que cantan, rien y se enloquecen por hacer dormir a sus muñecas; son los hombrecitos que vocean, gritan y tocan los cornetes o los tambores. Es el día de la infancia, y ellos se distraen a su manera.

Vibraron así tristemente, con angustia, con pesar, las cuerdas de la guitarra, y enseguida se perdieron sus ecos en la gran inmensidad llevando la tristeza al alma.

Y la luna, siempre pálida y siempre triste, alumbraba por entre la fronda de los áboles.

como traspasando una gasa, y ya tarde de la noche, el silencio, la soledad, embrió todo.

El complemento de este día 1º de noviembre, se encuentra el 3 y el 4 por las tardes, en Las Cuadras, que está verde como la esperanza, y que como la esperanza desaparece también en poco tiempo. Pero sea lo que sea, si la aristocracia se distrae en las avendidas del Prado, la democracia se expande aquí, con una franqueza que a uno le dan nerviosidades.

Se contemplan columpios aquí, allá, más lejos, entre frondosos árboles, y las bellas columpiadoras a los que pasan por sus muy peligrosas proximidades le echan a uno, vamos! le echan a manera de flores, unos versos, que lo ponen a uno verde por no decir colorado.

Mesetas bajo todos los árboles, bajo de toldos, ostentando en enormes incantes copas el licor de oro, fabricado expresamente para ese día, que se llenan y vacían con una maravillosa rapidez digna de mejor suerte. Ya no hay niños que lloran y gritan: se quedaron en casa o están en silencio, sin moverse de un sitio, porque sino ¡ahí va un aguacero de azotes!

Oh! es de ver cómo las artesanías, con sus vestidos chilenes, crema, rosado, verde, amarillo, en fin, una policromía sin igual, forman una floresta encantadora, y con sus francas careadas y sus dichos picarescos, lo entusiasman a uno, y votó al chípalo verde; los santos todos o todos los santos, ya murieron cuando el ilustre emperador Nerón los mandó a pasear al cielo!

Las orquestas se dejan escuchar nriamente, y entonces salen a relucir los pintorescos pañuelos, y dale jomienza un zapateado, con un ardor, con un entusiasmo de agarrate Panchol! —Y vamos vueltas al baile y al baile vuelta! —Los codos se doblan ante las copas y las copas se alegran ante la chicha, y la chicha se ríe ante los bollitos.....!

Entonces todo se vuelve un zapateado fenomenal, donde el más santo le echa uno!, dale, que vale por cinco!, ciertamente. Es así que se llega por este camino a la región sospechosa de las alegrías lamentables, que pesan más tarde... Las carcajadas se oyen lejos, los cantos más lejos aún, las manos se multiplican, las copas vuelan, y las gentes se estrechan cuando precisamente debían temer el estrecharse.

La luna vuelve a brillar en el horizonte, tan clara como siempre, en un cielo azul. La gente abandona en gran tumulto el santo campo de sus dichas, y sólo entonces se esencia en una que otra región, un canto bronco, de bajo, al compás de las guitarras:

Jardín florido,
Ya no tiene remedio
Lo sucedido.....!

El grupo más numeroso en que iban enlazados hombres, mujeres y niños, llenaba el espacio con sus cantos y gritos. Por delante marchaban cinco mozos de cordel con sendos cinturones de elíptico, y esto de regreso.....

Todos llevaban dentro una trama fenomenal, y como de costumbre el pitlo de la boda se hizo la vieja, es decir la sugra. Vibraron las guitarras y comenzó el canto:

Cuatro camisas tengo
Todas de lino,
Otra para mi suegra
De pergaminio.....!

Ahora es.....hufa!!!!.....hufa!! el que no jalea bebé!!!!.....hufa!! hufa!!

De pergaminio, sí,
Jardín florido,
Ya no tiene remedio
Lo sucedido.....!

Braulio Pinto.

INSECTOS

Los sangrientos sucesos del Loretto

Por la verdad histórica

(Conclusión.)

Es mal inherente a la humedad olvidar lo bueno y recordar continuamente lo malo. Quien sabe porque en esta nuestra tierra, más que en cualquier otra, jamás olvidamos, por ejemplo, a Melgarejo, en tantísimos años, y relativamente

miente en pocos hemos olvidado al que nombré en artículo anterior: al señor Cesáreo Zárate; durante largo tiempo este señor trabajó con ahínco por el bien no sólo de los suyos, sino también de la humanidad toda. Siempre se le veía buscando acomodo para los ociosos, socorriendo a los enfermos y aliviando en cuanto le era posible a los desheredados de la fortuna. Eloy Salomón, Juan J. Arana; la señora Peláez, la señora Solá que educaron a la juventud. Entre los sacerdotes, el señor Obispo Bosque, el Padre Sanz, Padre Martínez, Carlos Asín, el señor Cisneros y el señor Santalla, que ademas de ser dignísimos sacerdotes, fueron bienhechores de los que sufrieron. Entre los publicistas, el señor Benedicto Medina, el señor Moisés Santiván, que en su "Defensa Cartaginense" tuvo un brillante apoyo a Belzu.

Crómo se explica que al rendir gratitud al recuerdo del Batallón Colorados, muy mercenaria, sólo nombran a su jefe señor Murguía, que tiene su parte de gloria, y vivian "intencionalmente" que fué el presidente Daza quien formó desde años atrás este batallón, lo educó y disciplinó admirablemente.

Debemos recordar que los jefes, oficiales y gente de tropa de ese heroico batallón querían al señor Daza como a un verdadero padre. Es innoble que un grupo determinado y bien conocido sólo quiera atribuir glorias a determinadas personalidades, echando lodo sobre otros que por haber sido opuestos a su camarilla han merecido durante largo tiempo sólo las calumnias de algunos nobles. En su egoísta modo de pensar no se fijan que llegan al extremo de parecer antipatriotas. En cuanto al General Daza, recordamos que muchos de los nobles le debieron favores, hasta mercerizarse ocupar altos puestos. —Díjeme que a este simpático mandatario le haya cabido la mala suerte de echar del poder al virtuoso señor Frías. En lo que publicaré más adelante referente a la administración Daza, explicaré los motivos que lo indujeron. Frías y Daza en Europa llegaron a ser íntimos amigos.

El señor Frías es justamente recordado con admiración. También a Daza se le hará justicia dentro de poco. Con Belzu, Córdova y Daza han sido algunos negramente ingratos. Volviendo a nombrar el hijo de los sucesos del Loreto, recordamos que poco días después de la histocomico, Cochabamba, el pueblo donde han descolgado siempre notables inteligencias, fué el primero en protestar energicamente contra las matanzas. Algunos jóvenes juristas, entre los que sobresalían Antonio Quijarro y Pablo Barrientos, fueron los primeros en proclamar que el crimen atroz cometido en La Paz contra la ley fundamental de la República, por los mismos encargados especialmente de ejecutar las leyes, era un crimen sin igual. —Un escritor, el presbítero Victoriano San Román, que encontró deliciosos los asesinatos, escribió confidencialmente a Yáñez, pidiendo dinero para contestar por la prensa a estos jóvenes protestadores. Tengo el deber de mostrar a mis jóvenes socios que este San Román era un tipo original. Esto será al ocuparre de la monografía de La Paz. En justicia, debo hacer constar que uno de los que más desploró los asesinatos de Yáñez fué el señor Vicente Balliván y Rojas; este señor nunca abrigó odio ni rencor contra Belzu; quería entrañablemente a Córdova; tratándose de éste y del señor Linares, era cordovista; no transigió con la dictadura; lo que demostraría cuando publique mis recuerdos de la administración del señor Linares.

Todos los demás departamentos, particularmente Tarija, Sucre, Potosí y Oruro, condenaron energicamente la carnicería. De Oruro tengo que ocuparme especialmente.

Otra calamidad de los enemigos de los misos, es que el veterano y meritorio general Otón Jofré fuera adverso al partido de Belzu, siendo así que más bien, como amigo personal de mi abuelo Manuel Isidoro, colaboró con eficacia a su gobierno. Yo lo que digo de Jofré en su relación con Belzu, diré también en su relación con Daza, a quien también colaboró como amigo y partidario con decisión tan manifiesta, que el mismo Daza repetía: "Cuando yo caiga del poder, si entre las matronas sólo la señora Edel-

menta de Córdoba se ocupará de mí, entre los hombres mi general Jofré será mi apoyo."

He ahí la relación suscrita de los horrores de sangre que el 61 se desarrollaron en el Loretto, escrita al correr de mi recuerdo y de mi pluma, tan vívida la primera como imperfeita la segunda. En mis digresiones he querido mencionar a los personajes cuyos actos buenas parece quieren olvidar nuestra historia y cuyos hechos son deformados por nuestra tradición, que todavía tiene el poder de la parcialidad. Los he citado en estos artículos a pesar de que me ocuparé de ellos muy pronto, para que el que me los conozca ciertas relaciones, que a veces se pierden cuando no se guarda un método cronológico.

MARGARITA C. V. DE DORADO.

Don René Calvo Arana niega su carácter militar en la acción de armas del Manuripi

El ex-subdelegado nacional en el territorio de colonias del Noroeste, con cuyo nombre encabezó las presentes líneas, acaba de declarar solemnemente en carta oficial dirigida al Supremo Consejo de Guerra, que organiza el proceso respectivo para el establecimiento de la verdad de los hechos y quizá también para la imposición de las sanciones correspondientes, que no ha ocurrido en carácter militar a la acción de armas de la barraca Illampu sobre el Manuripi, acacida el 19 de noviembre de 1910, y con siguiente expulsión de las tropas peruanas que indebidamente la ocupaban.

Una declaración de esta naturaleza que constituye confesión judicial al decir de la legislación civil, pone ya en el terreno de los hechos averiguados la circunstancia de que el citado Calvo Arana ha faltado clásica y cínicamente a la verdad, al atribuirse él sólo, con alguna colaboración de su segundo el capitán Núñez del Prado, los honores de la arriesgada empresa, atribución que ha reportado al uno y al otro, pingües premios pecuniarios y soberbias manifestaciones populares.

Yo, Moisés Subirana, que he sido el verdadero comandante del puñado de héroes que reconquistaron la mencionada barraca, por mucho que en el momento se me hubiera deprimente y calificado de mil maneras, me siento verdaderamente satisfecho con la imprudente declaración de Calvo Arana, que, entre paréntesis, no ha obedecido a otro propósito que al de rehuir el juicio que, a pedimento suyo, se tramita por los coroneles Cañete y Borbón.

Yo, Moisés Subirana, que he sido el verdadero comandante del puñado de héroes que reconquistaron la mencionada barraca, por mucho que en el momento se me hubiera deprimente y calificado de mil maneras, me siento verdaderamente satisfecho con la imprudente declaración de Calvo Arana, que, entre paréntesis, no ha obedecido a otro propósito que al de rehuir el juicio que, a pedimento suyo, se tramita por los coroneles Cañete y Borbón.

Por hoy me limito a informar a la opinión de que el GRAN HÉROE DEL MANURIPÍ exculpa la jurisdicción militar, lo que no ha de conseguir de conformidad a las ordenanzas y de más códigos militares. Quiero también manifestar que mi presencia en esta ciudad, con sacrificio de mis patrióticos anhelos, pues que había resuelto quedarme por los años más en el territorio de colonias, no obedece más que a la necesidad de poner las cosas en su lugar.

Dijo: "A la misa de requiem en sufragio de los hermanos socios fallecidos se celebraría en dicho templo. La convocatoria comprende a ambos sexos.

La reunión tendrá lugar en la casa del presidente, calle Chirinos N° 152. Recomiéndese la puntual asistencia.

La Paz, octubre 31 de 1912.

Los Secretarios.

CONTABILIDAD. — El que

suscurre, enseña contabilidad en corto tiempo y a toda satisfacción de su clientela. Sus ex-alumnos ocupan buenos puestos.

Idiomas. — El mismo enseña

alemán, inglés y francés, según los métodos Berlitz-Holzel, combinados.

Traducciones. — S. hace cargo de toda clase de traducciones. Precios modicos.

15 v. 3632

Otto Schiott,

Loayza 41.

BONOS DE LA DEUDA INTERNA. — Compra Jorge Sáenz. Dirígete calle Recreo N° 7, e Barraca de Maderas, calle Murillo, al lado del Buen Pastor.

10 v. 3625

VISOS. — Busco contratistas para los lavaderos de

estadio de Yaco, bajo buenas condiciones.

Véase con el señor Leichsenring, Oficina Empresa Minera Monte Blanco, calle Balliván 25.

10 v. 3625

AGENTES VIAJEROS Y

Representantes de Fábricas.

Se les previene que desde

el 26 de agosto p.p., el señor

Jorge A. Guarachi ha dejado

de ser cobrador de la patente

municipal sobre agentes viajeros y representantes de fábricas,

quienes en adelante deberán

pagar ese impuesto directamente al licitador, calle Muñecas 19. Los recibos impre-

sos llevarán firma del licitador,

contraseña y sello.

El licitador.

15 v. 3628

EMPLEADA. — Se necesita

una señora soltera, para

cuidar a un caballero solo.

De entender de cocina. Se pa-

ga sueldo y habitación. Di-

rigirse: A. S. L. Casilla 6.

3 v. 3629

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

al Centro Militar, altos de la

ferretería Martorell.

S. 10.

Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Calle comercio N.º 111, frente

El día de los difuntos en Madrid

En las grandes metrópolis europeas, donde de ordinario centenares de miles se encuentran en las calles sin saldar, donde la gente que vive en una misma casa, no se conoce, hay, sin embargo, algunos días y acontecimientos que recuerdan a los habitantes que tienen también relaciones e intereses comunes. Entonces el gánico egoísmo, que es el medio ambiente general de las grandes ciudades, se sacude; un sentimiento de homogeneidad anima a los hombres y se simpatiza con los sufrimientos del prójimo.

Uno de estos días es el 2 de noviembre en España!

Es el día de los difuntos, que en este país, el más católico entre los católicos, adquiere una significancia peculiar. Se visitan los cementerios, se dicen misas para la salvación de los que han sido, se echan miradas al pasado y también al futuro lejano. Y el pasado que cubre con su denso velo lo malo, pero también lo que hace surgir en nuestro recuerdo lo bueno y valioso, santifica el día de difuntos con una tranquila solemnidad. En la sombra de las catedrales góticas y sobre los cementerios parecen nacerse fantasmas; las fronteras que separan muertos y vivos parecen ceder y se cambian apretones de mano y abrazosentre existentes y fencidos, entre este mundo y el otro.

Todos aquellos que se persiguen al acostarse y al levantarse, que encierran su sueño entre dos oraciones pidiendo protección al cielo, todos estos creyentes, y más aun los incrédulos y los indiferentes, se deslizan hoy asustados por los cuartos oscuros de su casa y miran temerosos a los rincones. El silbido del viento, el estallido de la lluvia les suenan como los quejidos de espíritus perturbados de las pobres ánimas. Al rededor del tradicional brasero está reunida la familia hablando de los difuntos y de su cariño, hasta que la conversación degenera como siempre en historias de fantasmas y espíritos. Los niños escuchan con los ojos rasgados. Las mujeres rezan y el murmullo de las oraciones y el ruido del rosario espantan el miedo y los espíritus.

En la mañana del 2 de noviembre, están las calles de Madrid atestadas de gente. Las señoras, vestidas de riguroso luto, compran en las tiendas guinaldas y flores, generalmente crisantemos, para llevarlas a los queridos muertos. Despues va todo el mundo a misa. En las iglesias se advierte la proximidad del invierno; delante de los reclinarios se ven hermosas alfombras o sencillas esteras según la fortuna de los feligreses; en los portales protegen pesadas y costosas cortinas el interior de miradas curiosas, y las ventanas están herméticamente cerradas de modo que el frío viento de noviembre no halle por donde penetrar. En general, son las iglesias de España los únicos códigos, en el invierno brigados, en verano frescos, así se visitan también por mucha gente no muy católica. Los humos de la cera fundida y del incienso forman una atmósfera agradable, los santos imágenes miran familiarmente como antiguos conocidos, y los feligreses permanecen arrodillados a sus pies, rogando por los muertos. Por en medio de los creyentes caminan sacerdos y meditabundos algunos acerifios, murmurando oraciones. Delante de muchos que dan una limosna, se detiene el acerifo y les pregunta por el nombre de los difuntos para su salvación debe decir un esposo.

Terminada la misa o también en la tarde, va todo el mundo a los cementerios situados en los extramuros de la ciudad. Comerciantes y recorridos poco piadosos, aprovechando el inmenso tráfico, han convertido el camino hasta el cementerio y este mismo en una verdadera feria. No lejos de las tumbas y mausoleos se arman ventas de licores, y a veces el silencio de las últimas horadadas es profanado por peñas, injurias y cantos obscenos. Pero estas son excepciones. En general, la vista que presenta la multitud es imponente. Miles, decenas de miles travesan el antiguo puente de Toledo y forman, pasando por las interminables ventas, una sola romería hasta el parque. Carruajes siguen tras

carruajes, llenos de hermosas guinaldas y grandes ramilletes de flores, con inscripciones expresivas.

A la entrada del sol todo el mundo regresa a la ciudad; sólo algunos dolientes cruzan todavía las vías entre las tumbas; se han propasado un poco en las ventas y el recuerdo de los muertos los ha conmovido profundamente.

En la noche, todo el mundo va al teatro para asistir a la tradicional representación del "Don Juan Tenorio" de Zorrilla. En esta pieza, los fantasmas salen de sus tumbas y el huésped de piedra, el comendador, así como Don Juan y Doña Inés, aparecen. Ningún otro drama ha alcanzado tanta popularidad como "Don Juan", y su autor ganaría millones si no hubiera pasado tanto mejor mundo.

Todos Santos y todas las ánimas son en España también el principio oficial de la estación invernal. Los vestidos dejados y medio transparentes de verano se reemplazan por trajes de invierno. Vientos fríos soplan, las cumbres de la sierra Guadarrama llevan una corona blanca y entre los ramos de los árboles se ven las hojas luciendo los flameantes colores de la bandera nacional española.

Congreso Nacional

Cámara de Senadores

Por ingresar a sesión de Congreso, con objeto de tratar de algunos convenios internacionales, no se efectuó ayer en la tarde la sesión cameral del H. Senado.

Cámara de Diputados

Sesión del día 31 de octubre de 1912.

CORRESPONDENCIA.—Orden del H. Senado Nacional.

Del mismo, remitiendo para su distribución entre los H.H. RR., 150 ejemplares del Código Penal, concordado por el Dr. Hernando Siles. Al archivo.

SOLICITUDES.—De Enrique Puech, representante del Sindicat Francais de Chemins de Fer en Bolivia, retirando las propuestas que presentó para la construcción de ferrocarriles en la República. En mesa, para su consideración.

De Federico Otero de la Peña, pidiendo subvención para editar un "Álbum de Música Nacional en Bolivia". A la comisión de Peticiones.

INFORME DE COMISIÓN.—De la de Negocios Diplomáticos, en la minuta de comunicación presentada por la Representación potosina, relativa a que se produzcan gestiones conducentes a la inmediata prolongación del ferrocarril Central Norte Argentino por Tupiza y Cotagaita hasta la ciudad de Potosí. Opinando por que se trascriba al Poder Ejecutivo, por ella justa. Imprimase.

MINUTA DE COMUNICACIÓN.—Con motivo del auto dictado por la Corte Superior de esta ciudad, en 23 de octubre del presente año, que declaró nulo con responsabilidad y la multa de ochenta bolivianos la resolución dictada por el Concejo Municipal en 16 de agosto del presente año contra tres de sus miembros, el H. Ello presentó la siguiente minuta de comunicación:

«Dígase al Poder Ejecutivo que la H. Cámara, en vista de los autos contradictorios pronunciados por la Corte Superior de La Paz, con referencia a las atribuciones disciplinarias ejercitadas por el H. Concejo Municipal de La Paz, autos de 17 de febrero de 1911 y 23 de octubre de 1912; en vista de que existen motivos para juzgar que el último auto se ha pronunciado por influencias políticas, y con exceso de poder, verá con agrado que por intermedio del Ministerio Público se instane el juicio respectivo, contra la Corte Superior de este Distrito.

La Paz, 31 de octubre de 1912.

Tomas M. Ello.

Solicitada por el presentante la dispensación de trámites, se procedió al voto nominal, dando 22 votos por la dispensación de trámites y 24 por su negación. Por consiguiente, fue pasada la minuta al estudio de la comisión de Constitución, para que preste el respectivo informe.

ORDEN DEL DÍA.—Se ingresó a sesión reservada de Congreso.

Fué suspendida la sesión hasta el día lunes a la hora de reanudarla.

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz que vencido infaliblemente por los

Cápsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura segura.

DIA SOCIAL

El doctor Quinteros.—El ilustrado Señor por el departamento de Chuquisaca y ex-Ministro de Estado, doctor José Santos Quinteros, recuerda hoy el aniversario de su natalicio.

Publiquesta de reconocido prestigio, es una de las personalidades mejor preparadas en el seno de la Alta Cámara. En la judicatura y la administración pública, cupó desempeñar cargos encumbrados, distinguéndose en ellos por su laboriosidad y competencia.

Hoy, aniversario de su natalicio, nos es grato presentarle nuestras felicitaciones, deseándole todo género de prosperidades.

Cumpleaños.—La señora María Criales de Salinas, fué muy felicitada por sus numerosas relaciones, por ser el aniversario de su día onomástico.

—El Director de "La Defensa", doctor José Santos Machicado, festeja hoy el aniversario de su natalicio.

—Cumple años hoy el señor Roberto Collao.

Enefros.—Tenemos la complacencia de anunciar que el doctor Manuel Veintemillas se encuentra completamente restablecido de sus dolencias.

—Delicado de salud está el señor Daniel Clavijo.

El doctor Luis Carriaga.—Tenemos el placer de consignar aquí los triunfos profesionales que viene alcanzando en Estados Unidos nuestro compatriota el doctor en odontología don Luis Carriaga. Por carta de persona seria y bien informada, dicho compatriota ha sido nombrado Instructor en la escuela de Washington de los estudiantes latino-americanos, y el profesor Jarman le ha invitado a que quede como maestro en la escuela, honor que ha declinado por volver al país, donde le espera un brillante porvenir.

En este momento obtiene nuestro avenjado compatriota un diploma especial y único dado a un Post Grado, por trabajos profesionales.

Felicitamos al amigo y especialmente a sus honorables padres don Isaac B. Carriaga y señora.

Día de recibo.—La señora Hortensia G. de Pinilla sostenrá su recepción semanal el día de hoy.

Viajeros.—Se ausentó a Oruro el señor Gerardo Velasco.

Hoy llegarán del Beni, por la vía de Buenos Aires, los señores Pedro Valley Jenaro Gamarra.

—Encuéntrese en esta ciudad el doctor Zenón Cortadellas.

—De Oruro ha llegado el señor José L. Baldívieso.

—Se ausentó al Puerto de Guanqui el joven C. Enrique Michel.

—Llegó procedente de Oruro el señor José Quintín Mendoza.

—De Viacha llegó el Teniente Carlos Lanza.

—Por el tren meridiano hoy se dirigirá a Arequipa el señor José Soría.

—De Guanqui llegó la señorita Ana Rosa Collao.

—De sus propiedades llegó el señor J. Lanza.

—Procedente de Corocoro ha venido el señor Angel C. Montes, Juez Instructor de la provincia Pacajes.

—De Corocoro llegó el señor Belisario Sanz Guerrero.

—Procedente de la provincia Loayza se encuentra en esta el señor J. Saavedra, Fiscal de Partido de dicha provincia.

—Desde hace algunos días se encuentra en esta, procedente de Guanqui, la señora Carmen Rosa Zapata.

Cuide Ud. su cutis

Señora! Si Ud. quiere conservar el cutis fresco y hermoso use la admirable

CREMA DEL HAREM

No tiene rival para corregir todo defecto de su rostro; co-

mo Pecas, Espinillas, Man-

chas y otras impurezas.

Su composición científica garantiza sus cualidades tónicas y suavisantes.

Para completar su efecto deben usarse los

Polvos del Harem

LA PAZ

ALMANAQUE

NOVIEMBRE

Viernes 1^o—LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.

BOTICA DE TURCO

Para la segunda quincena, La Central, calle Comercio N° 36.

Boletín Militar.—Hemos recibido el N° 658 del Boletín Militar, órgano del Ministerio de Guerra. Contiene algunos fragmentos de la memoria de guerra y resoluciones emanadas de dicha repartición.

Piezas musicales.—La Señora Margarita F. de Ugarte,

ha tenido la galantería de enviaros desde la capital de España dos piezas musicales de mérito comprobado, delas que es inteligente autora. Una de ellas titula "Cocapata", tan gozoso para piano. Ostentante en la portada de esta composición musical los colores de nuestra hermosa tricolor. La otra composición musical se denomina "Intimita" y es un vals para piano.

Agradecemos a la inteligente artista estos obsequios, enviándole nuestra felicitación más entusiasta.

En la Cámara de Diputados.—Conociendo el Diputado

Ello que no estaba en buen camino al pretender ir a la interpelación al señor Ministro de Gobierno, con motivo del auto de la Corte Superior en el asunto de los municipios, ayer presentó una minuta de comunicación al Ejecutivo, expresando que la Cámara de Diputados vería con agrado que se iniciase el juicio de responsabilidad contra los Vocales de la Corte Superior de este Distrito.

Dispensado de trámites reglamentarios, fué rechazada por mayoría de votos dicha minuta de comunicación.

La resolución cameral no ha podido ser más acertada. Trátase de un juicio en el que existen partes interesadas, y es preciso que esas partes pongan en juego los recursos que la ley les concede, sin endosar al Ejecutivo una tarea que no es ésta dentro de sus atribuciones.

Con el resultado de ayer en la H. Cámara de Diputados, quedan confirmadas nuestras previsiones, y nos complaen que la mayoría de los señores Diputados obren con buen criterio y con estricta sujeción a las leyes.

Entre tanto, la ya célebre minuta de comunicación está destinada al archivo, aunque habrá sido preferible ponerle un decreto curioso que diga: se acuerda que no se dé lectura y se proyecte.

El precio de ida y vuelta es de 40 centavos por persona.

Ministerio de Colonización

—Para evitar reclamaciones sobre el pago de derechos de pluma, que acuerda el artículo 38 del Supremo Decreto de 20 de junio de 1907, por la inserción de documentos en el Registro Nacional de Concesiones de tierras baldías y la copia de planos topográficos, el señor Ministro de Guerra y Colonización ha dispuesto:

—Que no se dará curso a los expedientes que no tengan pliego duplicado, mientras los interesados no llenen con ese requisito, quedando prohibido a los empleados del Ministerio intervenir en la copia de croquis y cobrar por esos trabajos, como se había establecido para dar facilidad a los petionarios y a la insinuación de los mismos.

—Que un auxiliar adscrito a la Sección de Tierras, se encargará de la copia de documentos, por el orden cronológico en que se resolvieren los expedientes, sin percibir derecho alguno, quedando facultadas las personas intérpretes, que deseen apresurar las diligencias de inscripción, para mandar se saquen por su cuenta los testimonios del caso fueran de oficina, los que antes de ser incorporados a los respectivos libros, se confrontarán con los originales por el Jefe del Registro de concesiones.

La tienda, que en breve abrirá sus puertas al público de La Paz, tiene el aspecto de uno de esos grandes almacenes del exterior. Grandes puertas vitrinas, abundante luz, secciones bien distribuidas, en las que se exhiben lujosas mercaderías, todo, todo cuanto se presenta a los ojos del visitante, hace ver que un brazo inteligente ha colocado allí un variado conjunto de confecciones, muebles, cristalería, géneros de seda y artículos diversos, que, desde los enseres de cocciencia, hasta los más delicados muebles, halláns bien distribuidos, despertando la codicia del público.

Artículos directamente llevados de los principales mercados europeos y americanos, están simétricamente colocados en los dos pisos de la casa que ocupa "La Sultana", siendo de advertir que todos estos artículos reúnen las condiciones de finura y buena calidad del público.

Días de la Haza.—Ayer hemos recibido la visita del representante de la Compañía cómico-dramática Días de la Haza, que últimamente trabajó con gran éxito en la ciudad de Potosí.

Al decir del representante de la mencionada Compañía, nos corresponde anunciar que vienen nuevos elementos artísticos, los que, agregados al novísimo repertorio de que disponen, no es aventurado afirmar

que siempre han distinguido a este acreditado y antiguo establecimiento.

Ayer en la mañana, cuando recorrimos aquél inmenso almacén, donde se halla acumulado un respetable capital, invertido en artículos diversos, nos sentimos orgullosos al apreciar de cerca los progresos del comercio de La Paz, cada día mayores y con perspectiva de mejores tiempos.

Nuestro diario, cumpliendo con uno de los principales tópicos de su programa, cual es el de estimular al comercio y a las industrias del país, no pue de menos que enviar sus aplausos a los propietarios de "La Sultana", deseandoles buen éxito en sus negocios y muchas prosperidades.

Obsequio a los universitarios.

—El doctor Hernando Siles, autor de los importantes Códigos Civil y Penal, oficialmente adoptados en toda la República, deseandoles mucha prosperidad.

—La periodista — La prensa y la altaivez nacional

que en breve tendremos un interesante espectáculo.

El periodismo, se ha dicho, es una de las más delicadas funciones sociales. El escritor diariista trabaja en efecto orientando con sus ideas a la opinión pública, pero cuando analiza y commenta determinados asuntos que se rozan con los intereses de la colectividad nacional, su deber es observar mesura y discreción.

Las opiniones de la prensa del país se juegan en el extranjero como el eco del sentimiento y pensamiento públicos, por eso hay que reconocer la obligación que tenemos de respetar el orgullo y la altivez de la nación, toda vez que nos toque examinar cuestiones internacionales.

Los propósitos de reconquistas de Antofagasta, atribuidos al general Ismael Montes por un diario de Santiago, han dado margen para que nuestra prensa, al desmentir tales aseveraciones, declare que Bolivia se dará cabal cuenta de sus condiciones de flaqueza e impotencia para lanzarse en aventuras quijotescas. Recordemos, dice "La Tarde" de ayer, que learo pagó trágicamente su audaz tentativa de llegar al sol con alas de cerat.

Declaraciones de esta fulgurante humedad de pensar que nos honran y que propenden a levantar el espíritu cívico del pueblo? No, señores periodistas; debéis saber que al amigo como al enemigo jamás hay que descubrir nuestras miserias, porque, lejos de inspirarle confianza, le inspirarán desprecio por vuestra ausencia de entereza y virilidad.

Para decir que carecen de exactitud tales o cuales versiones, no hay necesidad de decantarse una debilidad llevada al extremo de considerar a Chile un sol y de compararnos los bolivianos con una inocente mariposa con alas de cera, que pagaría cara su audacia de proponerse llorar hasta aquel astro.

Por felicidad, Bolivia no merece tan descabellada comparación.

Tiene abundantes elementos de progreso que han comenzado a ponerse en movimiento y que aseguran un próximo engrandecimiento no sólo capaz de niveltarlos con muchos de nuestros vecinos, sino de sobrepasarlos. Hoy por hoy, nuestras condiciones no son iguales a las del 79.

Debemos grabar en la conciencia pública, repitiendo hasta el cansancio que no es el pesimismo el que ha de salvarnos de los atropellos del derecho, es el convencimiento que debemos tener de que somos pueblo activo y heroico, dispuesto a realizar sus elevados destinos con dignidad y sin humillaciones.

Los pueblos modernos, entre los que citaremos a Alemania, educan a sus nuevas generaciones con el sentimiento firme de su grandeza y poderío, probablemente porque saben que, así como entre los individuos, entre las naciones son aplastadas las que inclinan la cabeza ante un conflicto, y por el contrario se les respeta a aquellas que son celosas de su orgullo y altivez.

FLEURY.

Peine que tiñe el cabello

Desde que no-nos peines fueron introducidos nadie piensa en usar ninguna otra prelación.

Nuestros aseos son sin ninguna duda, el medio más práctico de teñir el pelo, con simplemente peinarse. Además economizan tiempo y dinero y conservan el pelo con el hermoso color natural de la juventud. Son limpios e inofensivos y duran varios años. Tenemos para todos los tonos de color que se deseen. Para más informes escribase a L. Moerck, 270, West, 131th Street New York.

10 v. 3623

Dr. José Tapia D.

Médico-Cirujano

Especialidad: enfermedades venéreas y sifilíticas, enfermedades de la piel.

Consultas todos los días de 12 m. a 4 p.m.

Illanini N° 12, al lado del Correo.

P. Stbre. 26

